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《抽樣方法》 
試題評析 
第一題：為簡單隨機抽樣的考題，為基本題型。 
第二題：為群集隨機抽樣的考題，亦為基本題，但計算第(3)小題時要特別小心，為群集隨機抽樣與比例機率抽

樣法之比較。 
第三題：為系統隨機抽樣的考題，自94年度考過之後未再出現，今年再考出來，亦為基本題，但計第(3)小題時

會運用到統計學的觀念。 
第四題：為分層隨機抽樣的考題，結合統計學的假設檢定來命題，亦為基本題。 
綜觀今年抽樣方法考題，題型考法看似平易近人，但計算時在觀念上要特別小心，且此份考題亦把統計學觀念

結合在一起，是份很用心出題的考卷。程度好的考生應可以拿到80分左右，一般考生應可拿到65分左右。  

 

一、欲了解平安社區住戶的所得情形，現自平安社區2000個住戶中，以簡單隨機抽樣法抽出100戶，

調查每戶每月的所得。調查結果顯示每戶每月的平均所得為12萬元，標準差為3萬元；同時，有

15戶每月的所得超過20萬元。 

(一)試估計平安社區每戶每月的平均所得。（5分） 

(二)試估計平安社區每月所得超過20萬元的總戶數。（5分） 

(三)若希望估計每戶每月平均所得的信賴度為95%且誤差界限為0.5萬；同時，估計每戶每月所

得超過20萬元的比例p的信賴度為95%且誤差界限為0.05時，須調查多少住戶？（15分） 

註： 0.025z 1.96  

答： 
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3.由1.與2.中可知，要符合兩者抽樣模式至少需抽出樣本n=181。 
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二、工廠人事部門想了解全工廠80條生產線上的員工每年請病假的情形。現自此80條生產線中抽出8

條生產線，調查每條生產線的員工人數及每年的病假天數。調查資料如下： 

生產線 員工人數 病假天數 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

40 

39 

12 

52 

37 

33 

41 

14 

58 

72 

26 

98 

74 

57 

76 

48 

(一)試估計每位員工每年的平均病假天數。（5分） 

(二)試估計全工廠生產線上員工每年的總病假天數，並求算此總病假天數的95%信賴區間。（10

分） 

(三)若已知全工廠生產線上員工共有3000位，利用此資料估計全工廠生產線上員工的每年總病

假天數。試評估(二)，(三)這兩種估計方法那一種較適合此個案。（10分） 

註： 0.025z 1.96  

答： 
(一)將樣本資料視為簡單隨機樣本 

89925.1
268

509

14.............3940

48.............7258

......

..........

821

821 








MMM

YYY
y  

(二)以群集隨機抽樣法估計母體總和值 
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(三)以比例機率抽樣法估計母體總和值 
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5.由(二)與(三)中可知，此題每一群集母體的大小差異很大，所以適合採用比例機率抽樣法估計母體總和

值。 
 
三、調查A地區的離婚狀態，以系統抽樣法抽得1969年至2009年間A地區的離婚對數的年份資料如下

表： 

年 1969 1974 1979 1984 1989 1994 1999 2004 2009 

離婚對數 85 77 93 179 408 736 889 890 875 

(一)估計這段時間A地區的總離婚對數，並求算此總離婚對數的95%信賴區間。（10分） 

(二)利用這段時間的平均離婚對數來預測2010年A地區的離婚對數適當嗎？請解釋之。（5分） 

(三)利用連續的差數（successive differences）估計A地區總離婚對數的變異數，且評估利用

連續的差數所產生的變異數估計式與利用簡單隨機抽樣的估計所產生的變異數估計式那種

較適合此個案。（10分） 

註： 0.025z 1.96  

答： 
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 19279.1102 1.96 4517.7613   

(二) 1.由表中的離婚對數可知從1969~1999為一個明顯上升的趨勢，雖1999~2009為一平穩狀態。 

所以從抽樣中所得到的估計變異數會高估於真正的變異數。 

      2.依此圖表要預測2010年的離婚對數是超出目前資料所能提供的，所以離婚率的樣本平均值並不是一個

用來預測2010離婚率的好估計值。 
 (三) 

1.連續的差數估計變異數 
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2.簡單隨機抽樣估計變異數 
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3. 
(1)如以變異數值來做判斷，則簡單隨機抽樣估計變異數會較連續的差數估計變異數為優良。 
(2)但是在系統隨機抽樣下，因為未給定N值，所以亦不適合採用簡單隨機抽樣來計算變異數估計式，相

對較有效率的方式應以系統隨機抽樣來估計其變異數。 
 
四、某企業員工的薪資分為Ⅰ，Ⅱ兩層，其中Ⅰ層有400名員工，Ⅱ層有600名員工。為了解員工對

薪資的滿意程度，分別從Ⅰ，Ⅱ層員工中各抽出100名員工調查。調查結果依滿意程度及性別加

以分類，得各項人數如下表： 

  Ⅰ    Ⅱ  

 滿意 不滿意 沒意見  滿意 不滿意 沒意見

男 

女 

60 

10 

15 

7 

5 

3 

 25 

40 

3 

21 

2 

9 

(一)試估計該企業員工對薪資滿意的比例p，並求算此比例p的95%信賴區間。（10分） 

(二)試估計該企業對薪資不滿意的女性員工總人數。（5分） 

(三)試估計Ⅰ，Ⅱ層員工對薪資不滿意的比例差。試問在95%信賴水準下，此比例差是否有顯

著？（10分） 

註： 0.025z 1.96  
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答： 
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(二) 
1.女性不滿意薪資比例 
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(三) 

    第一層薪資不滿意員工 1

22
0.22

100
p


   

第二層薪資不滿意員工 2

24
0.24

100
p


   

    1 2 0.22 0.24 0.02p p
 

      

    1 1 2 2
1 2

1 2

0.22 0.78 0.24 0.76
0.00354

100 100

p q p q
v p p

n n

   
            

 
 

    
1 2

0.0595
p p

s 

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  0.02 0.1162   

     因信賴區間包含0，所以無法說明Ⅰ，Ⅱ層員工對薪資不滿意比例之間有顯著差異。 

 


